

doi:10.3969/j.issn.1674-117X.2013.02.017

试论《故事新编》中的“牺牲”主题

范阳阳

(中国人民大学 文学院,北京 100872)

[摘要]鲁迅对“牺牲”的话题高度敏感。在《故事新编》中,他通过对古代神话、历史人物的重新塑造与“加工”,表达了自己对牺牲者被背弃、被包围命运的深切体认。其中《补天》《奔月》《理水》《非攻》在表现这一主题上显示出递进、延续的关系,前两篇表现的是牺牲者陷入被背弃、被包围的困境无法自拔,后两篇则塑造了两个力图从中挣脱出来的牺牲者形象。

[关键词]鲁迅;《故事新编》;牺牲主题

[中图分类号]I210.97

[文献标识码]A

[文章编号]1674-117X(2013)02-0081-04

On the Theme of “Sacrifice” in Gu Shi Xin Bian

FAN Yangyang

(School of Liberal Arts, Renmin University of China, Beijing 100872, China)

Abstract: Lu Xun is highly sensitive to the topic of “sacrifice”. In Gu Shi Xin Bian, through reshaping and processing the ancient myths and historical figures, he showed deep comprehension of the victim’s fate: being abandoned and surrounded. Moreover, there exists continuity and progression of expressing this theme among his four novels Bu Tian, Ben Yue to Li Shui and Fei Gong. The former two describe that victims were trapped in the dilemma of being abandoned and surrounded; while the other two depict two victims who struggled to get out of the dilemma.

Key words: Lu Xun; Gu Shi Xin Bian; the Theme of Victim

在现代作家中,鲁迅对“牺牲”的话题有着高度敏感和深切体认。本文所指的“牺牲”不仅指先觉者为大众、为爱人做出的物质上、肉体上的牺牲,同时也涵盖其精神上的牺牲与付出。鲁迅把对“牺牲”的思考带入小说创作中,塑造了许多牺牲者的形象,本文试通过文本细读的方式来解读《故事新编》中的“牺牲”主题。

一 《故事新编》中的“牺牲”主题总论

鲁迅对“牺牲”的思考并非隔岸观火式的冷眼旁观,而是包含了其切身体验,因此经常指涉其本人。他多次在书信、杂文中表达过“自我牺牲”的意愿,如“肩住了黑暗的闸门,放他们到宽阔光明的地方去”,“我先前何尝不出于自愿,在生活的路上,将血一滴

一滴地滴过去,以饲别人,虽自觉渐渐瘦弱,也以为快活”等,展露出他将自身定位为“牺牲者”的意味,因而可以说“牺牲”意识是鲁迅思想中一个较为重要的方面。他认为“牺牲”这一行为模式,是处于近现代中国的历史语境中先觉者所特有的、蕴含其本体特征的选择。先觉者作为以思想启蒙为己任的群体,他们与大众在知识背景、思想指向上的错位使他们的启蒙不可避免地带有牺牲的意味与因素,鲁迅对这一问题的思考体现出他对于先觉者这一特殊群体的角色、义务和命运的深刻思考与体认。

他在小说中塑造了许多牺牲者的形象,有论者指出:“鲁迅关注知识分子命运的同时,也是在思考自己作为一名知识分子的寻路体验,因此成功地塑造了‘孤独的寻路人’等一系列知识分子形象”。^[1]如

收稿日期:2012-11-22

作者简介:范阳阳(1983-),男,河南驻马店人,中国人民大学博士研究生,主要从事鲁迅与20世纪中国文学研究。

《呐喊》中为大众而牺牲的夏瑜、《彷徨》中为亲人、爱人而付出精神牺牲的吕纬甫、魏连殳等等。因而,对其小说中“牺牲者”形象的解读,有助于我们更为准确地把握鲁迅对这一主题的思考。与《呐喊》《彷徨》以现实题材为作品背景不同,《故事新编》选取的是神话传说、历史上的人物,却有明显的现实指涉意味。其中《补天》《奔月》《理水》《非攻》在表现牺牲者的境遇上显示出递进延续的关系。

由于《故事新编》中的小说写作时间相隔较长,且《补天》一文原本是作为《呐喊》中的一篇,后因特殊的原因而最终收入《故事新编》,这就使《故事新编》在创作主题内蕴的前后连续性上较弱,成为一个特殊的文本。有论者曾将其中的小说分为三个时期,主题分为四类。^[2]但透过各个文本创作基点上的差距及其所折射的作者创作心态的变化,我们仍然可以把握住其中具有延续性的主题,即作者通过对古代神话、历史人物的重新塑造与“加工”来表达他对于牺牲者命运的思考、体认:即牺牲者的被背弃、被包围。

在《故事新编》中,作者着力塑造了理想中的“民族的脊梁”式的甘于奉献、牺牲的神话人物、英雄形象,他们有着强大的生命力与牺牲精神,是作者试图从古代思想资源中找到“真的人”的努力与尝试,有论者指出:“鲁迅在赋予女娲以具有充沛生命力的‘爱的女神’性格之后,接着又在‘女娲补天’的神话基础上,赋予女娲以‘奋斗者’和‘孤立战斗的战士’的性格。……这里被描写的,是一种不追求全面,不拘泥于原理和教条,更不去高谈阔论,而首先从现实需要出发,从牺牲自己开始的态度;是一种即使不被别人理解,甚至遭受迫害也不馁不怒,竭尽全力去完成使命的奋斗者和战士的形象”,女娲有如下特征:“本源的生命力及由此而生发的创造性、天真无邪的豁达、现实的行动力、不畏艰苦的强烈意志力、劳动精神和牺牲精神”,^[3]而这些也恰可用来概括羿、墨子与禹。他们身上有着精神上的相似性与延续性,且表现得更为明显与完整,“女娲形象中的两个最基本的原型要素——强盛与慈爱,在禹墨形象中得到切实而淋漓的展开”,作者塑造这类形象的目的“不是专为一个学派做思想宣传的,而是在追忆和梳理中国文化中被沉埋压抑的一个精神谱系,是重新界定民族‘固有之血脉’”。^[4]但《故事新编》的复杂和丰富之处在于,它并非一味刻画英雄的光辉与伟大,恰恰相反——作品褪去了神话人物、英雄身上所披挂的光环、荣耀,将他们的行为举止放在一个完全世俗化的真实社会

场景中,让这些牺牲的牺牲者与大众同在一个舞台上演出来,从而把他们在处于大众包围之下所遭遇的境况描画出来。有论者注意到:《故事新编》中在人物形象、场景设定上都表现出越来越为浓重的现实化倾向:“从所写的主人公来说,经历了由神话到传说中浪漫英雄,再到历史中有非凡能力的人的演变过程。《补天》中,女娲有神的身体、神的超凡能力;到《奔月》和《铸剑》,主人公变为传说中的浪漫英雄;而《非攻》和《理水》,主人公更具有现实中的人的特点,但仍然具有某些英雄素质,即不同于常人的地方,但已不是超常的本领,而是其性格和行为的某些非凡之处”,而且“从《故事新编》的描写情景来看,又经历了由神的世界到传说中的世界,再到人的世界的演进过程”。^[5]鲁迅在作品中加入了大量现代词汇及现代场景、人物,他自称为“油滑”,并认为这“是创作的大敌”,但《故事新编》中的小说并没有脱掉“油滑”的影响,反而或多或少都含有“油滑”之处。历来研究者关于《故事新编》是否可称为历史小说,“油滑”的创作风格是否有积极意义争议颇多,却似乎忽视了一点:即鲁迅恰恰是通过加入各种“油滑”的成分来实现对历史、神话的“祛魅”,并因其中所包含的现代场景使文本的隐喻性、讽刺性增强,从而形成了丰厚的内蕴及独特的美学风格。并且,正是由于这一喜剧因素的加入,使原本庄严神圣的创世牺牲行为的意义被消解。

二 《补天》《奔月》:陷入困境的牺牲者

在《补天》中,女娲造人本是一种源自于无聊的非自觉行为,但造出的第一个人带给她的快乐使她自觉地继续做下去,“以未曾有的勇往和愉快继续着伊的事业,呼吸吹嘘着,汗混和着……”。从这种创世行为中,女娲得到了一种创造的快乐,而补天行为也是她付出巨大辛苦的牺牲行为。作者在描写这一场景时,着力表现的是其意境的宏伟与场面的壮观,“庄严神圣的环境,伟丽的身影,创造的激情及悲壮的牺牲,构成了一曲崇高的颂歌。……风格上,作品犹如它的主人公女娲,给人的印象:精力充沛,色彩鲜明,气韵盎然”。^[6]

但她的牺牲及创造的快乐却完全被消解掉了。女娲的创造活动本是一个宏伟、壮阔的图景,但她创造出的是异化的小人,场景、过程的神圣与创造物的猥琐形象形成了鲜明的对比,这本身即是对其牺牲的一种解构、也是对女娲的一种背弃。有论者指出:“鲁迅把小说题目定为‘补天’,说明这篇作品的中心意象并不在‘人的创造’,也不在‘末

人”的异化，而在创世者的创世行为本身不可避免的异化”。她造出的小人“渐渐的走得远，说得多了，伊也渐渐的懂得，只觉得耳朵边满是嘈杂的嚷，嚷得颇有些头昏”；及至后来，小人们的“怪模怪样”更是令她感到“诧异而且害怕”。小人们的行为举止将女娲所创造的世界完全异化，不仅背离了她的初衷，而且消解了她由创造所带来的愉悦感、成就感，“女娲所创造的这个世界的异化仿佛就是作为创造者的英雄的不可逃避的宿命。女娲的悲剧传达出英雄的普遍命运，即英雄播下的是龙种，收获的却是跳蚤”。^[7]此外，作品还表达了牺牲者的孤独感。女娲创造小人本是为了消除无聊、孤独，然而这些小人却做些求仙、打仗等事情，满嘴文言话语，包围在女娲的身边，这无疑增加了她的无聊感、孤独感。创造者的牺牲并没有得到应有的尊重，反而使其遭遇到不被理解的尴尬。女娲与小人在形象和生命力上的巨大差距使得她创造行为的意义落空。

在结尾处，在女娲身体上扎寨的行为更是对牺牲者牺牲意义的反讽，并将牺牲者死后无可逃脱的命运揭示出来。女娲未能逃出“无聊之徒，谬托知己，是非蜂起，既以自衒，又以卖钱，连死尸也成了他们的沽名获利之具”的命运。^[8]⁶⁸“创造者的生命终于牺牲在自己所创造的世界之中，连其死尸也被不肖子孙彻底践踏，宏伟、庄严的生命创造，却创造出一个异化的世界”。^[9]有论者进一步指出：“富于牺牲精神的创世者的创造，似乎本身就是一种荒谬”。^[7]

在《奔月》中，曾经射杀猛兽、为民众做出牺牲的英雄羿陷入了非英雄的现实生活世界。他仍有如以前一样的强盛生命力，但他所面对的猎物早已不是如封豕、长蛇之类的巨兽，而只是麻雀、乌鸦一类的小动物，“满眼是胡蜂，粉蝶，蚂蚁，蚱蜢，那里有一点禽兽的踪迹”。巨兽的消失意味着羿已经失去了对手，失去了赖以确证自己英雄、牺牲者身份的对象。他屋里“墙上挂着的彿弓、彿矢、卢弓、卢矢、弩机、长剑、短剑”意味着它们已经失去了使用价值，他生活在一个不需要英雄的时代，一个英雄无法发挥作用的时代。他每天所能做的、所关心的只是基本的吃饭、生存问题。为了围绕在他周围的妻子嫦娥等家人，他不得不使用射术来获取食物，这本身就是对英雄、牺牲者陷入庸常世界的一个反讽。但即使如此，羿仍然收获甚微，嫦娥已经厌倦“乌鸦的炸酱面”，这意味着平常世俗生活也无法得到满足与保障。羿只有在回忆中才能找到自我的确证，牺牲与付出已经成为与现实完全隔膜、

脱节的过往。

同时，羿也遭遇到了被背弃的困境，其牺牲成为别人用来获得名利的工具。他的弟子逢蒙背叛了他，并将射杀巨兽的功劳占为己有，以至于老太婆反而认为羿是个骗子。在这里，牺牲者的牺牲不但没有得到大众的认可和理解，反而落入了尴尬与滑稽的境地，这正是牺牲者的悲剧之所在。逢蒙不仅背叛了他，还要来加害于他，这更不能不引起牺牲者的愤怒。以往的论者都注意到鲁迅在写这篇作品时与高长虹发生矛盾，而将这一情节的设定归之于对现实的影射，但其实鲁迅通过它也表达了对牺牲者命运的思考。有论者指出：“如果将这个关系结构仅仅读解为鲁迅对高长虹的讽刺，那么，也就犯了读小说的大忌。……这也显然是一个蕴涵着鲁迅生存哲学的文本，羿与逢蒙的关系结构是英雄生存的另一种境遇”，“问题不在于逢蒙是否射死了羿，而主要在于学生逢蒙射杀羿这件事本身，让羿感到了做师傅的无奈，也感到了学生的无聊。……羿在对付逢蒙时的潇洒，也透露出他的绝望，那是一种看透人生和人的本质后的绝望，也是心灵的无奈”。^[10]而最让羿心寒的则是嫦娥最终也背弃了他，这使他彻底陷入孤立的境地。亲友的种种背弃行为最终引起了他的复仇，但他的射月也以失败告终。有论者认为：“《奔月》的中心意象是‘后羿射箭’，作者通过这一中心意象写出英雄的困境，……‘射箭’这一意象既是对英雄末路的反讽，又是象征着英雄的精神力量”。^[11]⁵⁷总之，《奔月》表现的是牺牲者在一个不需要英雄的平庸时代的境遇，现实生活世界与他所能发挥作用的世界是完全隔绝的。牺牲与英雄的荣耀都已成为往昔的回忆，亲友的背叛使他的牺牲行为无法被认同，他陷入了无法找回英雄、牺牲者身份确证的困境。

三 《理水》《非攻》：力图挣脱困境的牺牲者

如果说《补天》《奔月》主要表现的是牺牲者陷入被背弃、被包围的困境中无法自拔的话，那么在《非攻》《理水》中，鲁迅则塑造了两个力图从中挣脱出来的形象。我们注意到：墨子已不再纠缠于弟子的不理解和背弃行为，对公孙高的言论没有表现出太多的愤怒，对弟子曹公子鼓吹“民气说”的言论采取了不理睬的态度，他始终处于“走”的状态中。禹面对学者、官员等人的流言、诽谤也表现出坚定、果决的态度，他的手下也“不动，不言，不笑，像铁铸的一样。”这都说明了牺牲者已经从与友、与敌的对立及情感牵绊中得到解脱，不再计较周围人对自己

是否理解,只是用不断的前进(“走”)与“做”来完成自己想要做的事业。有论者指出:“同鲁迅的其他小说相比,《理水》《非攻》无意展示主人公的个人生活悲欢,着意刻画他们对社会的贡献”。^[12]鲁迅曾说过:“那切切实实,足踏在地上,为着现在中国人的生存而流血奋斗者,我得引以为同志,是自以为光荣的”。^{[8][589]}从他描写墨子、禹的笔调可以看出,他对于这两个人身上所表现出的埋头苦干精神深表认同,这也是他找到的摆脱女娲、羿所处困境的办法、方式。遗弃了一切情感纠葛意味着可以从苦闷的心境中得以解脱,全心为自己的事业而努力前行,尽管冒着自己的牺牲被曲解、被“戏剧化”的可能性,也矢志不移。在他们身上,表现出的不仅有女娲的奉献精神、创造精神,也有羿身上所体现出的强大精神力量以及坚强的意志、决心,这些都推动着他们从困境中突围,但这种突围最后仍是以失败而告终。墨子、禹始终处于孤立的状态,墨子的弟子也无法理解他,因而在劝楚国放弃攻打宋国的路上只有墨子孤独的身影。在他为宋国做出贡献、牺牲后仍然没有任何的荣耀与光环,还是一个人在走,在宋国又被“募去了破包袱”,避雨也被巡兵赶走。英雄的牺牲在这里遭遇到的仍是庸常世界的不理解和隔膜。“在这里,构成文本荒诞情绪的是,人与其生活的割裂,行动者与环境的分离。……没有什么比在自己的土地上,自己却沦落为陌生人更让人感到孤独、痛苦和荒诞了”。^{[11][40-41]}鲁迅如此安排情节的心理动因在于:“在敌手那里,猛人墨子对答如流,应付自如,但一返回宋国,陷入宋国庸人的重重围困之中也只能一筹莫展了。从这里,鲁迅有意无意地在心灵深处产生了这样的疑问,是猛人又怎么样,是中国的脊梁又怎么样,是不是都难逃被无聊庸人们围困的悲剧”。^[13]似乎正是带着这样的疑问,在《理水》中,鲁迅并没有让禹一开始就登场,而是让学者的“考据”、各种流言充斥着作品。禹成为一个被叙说、被描写的对象,人们可以凭借各种各样的流言、传闻乃至自己的想象对他进行“妖魔化”、夸张化的形象扭曲与嘲讽,甚至可以将他“非人化”:说他是一条虫。对于禹理水的过程,作者同样也进行了“虚化”的描写,被置于作品“前台”的始终是各色人物的各种“表演”。也正是在这一篇小说中,“聪明人”这一形象以群体的形式出现,不断发表关于禹的各种言说。在结尾处,禹治水的事迹也终于难逃被“戏剧化”的境地,“正是

在‘万人传颂’中,夏禹治水的真实奋斗,被故事化了,成为供人观赏的荒诞无稽的神话传说,而在‘万头攒动’之间,夏禹本人也被‘俳优’化,以高明的(或拙劣的)‘表演’供众人观赏”,^[14]牺牲者至此也没有摆脱悲剧命运。

综上所述,在《故事新编》中,鲁迅通过对牺牲者最终无法摆脱被背弃、被包围的悲剧性命运的描画,传达出他对先觉者在历史语境中所遭遇困境的深切理解与同情。

参考文献:

- [1] 王吉鹏,董毛毛.池大为:一个当代中国的知识分子“孤独者”——阎真小说人物塑造鲁迅因子试论[J].湖南工业大学学报:社会科学版,2008(4):92-95.
- [2] 伊藤虎丸.《<故事新编>之哲学》序[J].庄玮,译.鲁迅研究月刊,1993(5):42-49.
- [3] 伊藤虎丸.鲁迅与日本人:亚洲的近代与“个”的思想[M].李冬木,译.石家庄:河北教育出版社,2000:11,146.
- [4] 廖诗忠.回归经典:鲁迅与先秦文化的深层关系[M].上海:上海三联书店,2005:329.
- [5] 陈改玲.《故事新编》的总体构思和多层面阅读——北京大学现代文学研究生讨论课摘要[J].鲁迅研究月刊,1991(9):40-47.
- [6] 皇甫积庆.历史创作中的变异与持恒——《故事新编》创作心理解读[J].鲁迅研究月刊,1995(2):33-41.
- [7] 陈方竞.论《故事新编》的深层意蕴[J].文艺研究,1993(1):65-73.
- [8] 鲁迅.鲁迅全集(6)[M].北京:人民文学出版社,1981.
- [9] 余志平,吕浩.《补天》新论[J].湖北大学学报(哲学社会科学版),1997(3):105-108.
- [10] 周海波.英雄的无奈与无奈的英雄——关于《奔月》与《铸剑》的重新阅读[J].鲁迅研究月刊,1998(12):34-39.
- [11] 郑家建.历史向自由的诗意敞开:《故事新编》诗学研究[M].上海:上海三联书店,2005.
- [12] 李怡.不堪重负的脊梁——鲁迅小说《理水》、《非攻》重读[J].鲁迅研究月刊,1991(8):34-36.
- [13] 李怡.鲁迅人生体验中的《故事新编》[J].中国现代文学研究丛刊,1999(3):235-252.
- [14] 钱理群.走进当代的鲁迅[M].北京:北京大学出版社,1999:7.

责任编辑:卫华